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1. 次の流れを説明し、これらはすべて理論上存在しうる流であり、かつ (4)以外はすべてう

ずなし流れであることを示せ。

(1) ψ = 15y, (2) ψ = 17.3y − 10x, (3) ψ = −20x, (4) ψ = −5x2

2. 図に示すような流線図より，この流れがどういう型の流れを組み合わせたものか説明せ

よ．また数値も含めた複素ポテンシャルを求めよ．

3. 図に示すように風が丘から円形（半径 b ）の物体の上を吹いている．速度ポテンシャルお

よび流れの関数を求めよ．また丘の面に添うての流れで円形上での境界条件より a と b との

関係を示せ．ただし a は写像円の半径とする．

(解）

1.

(1)
dw

dz
= ae−α = a(cosα− i sinα) = u− v

u = a cosα, v = a sinα, V = a

(2) z = reiθ, w = φ+ iψ = rneinθ = rn(cosnθ + i sinnθ)

φ = rn cosnθ, ψ = rn sin θ

For n =
1

2
, φ = r1/2 cos

θ

2
, ψ = r1/2 sin

θ

2

2.

Parallel flow + source+ sink flow

w = iUz +m ln
z − a2
z − a1

a1 = 0, a2 = 3 + 4i, U = 4m/s, m =
Q

2π
=

27× 4

2π
=

54

π

w = i4z +
54

π
ln(1− 3 + 4i

z
)

3.

w = φ = iψ, w = U(z1 +
a2

z1
), z1 = zn

w = U(zn +
a2

zn
, zn = rneinθ = rn(cosnθ + i sinnθ)

w = U{rn(cosnθ + i sinnθ) +
a2

rn
)(cosnθ − i sinnθ)}

φ = Urn(cosnθ + a2r−2n cosnθ) = Urn cosnθ(1 + a2r−2n)

ψ = Urn(sinnθ − a2r−2n sinnθ) = Urn sinnθ(1− a2r−2n)

vr =
∂φ

∂r
= nUrn−1 cosnθ(1− a2r−2n)

vr)A(r=b, θ=β=π/n) = nUbn−1(1− a2b−2n) = 0, b = a1/n


